

今年将实施手机等数码产品购新补贴

新华社北京1月3日电(记者魏玉坤 周圆)国家发展改革委副秘书长袁达3日表示,今年将实施手机等数码产品购新补贴,对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴。

袁达是在国新办当日举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上作出上述表述的。

中央经济工作会议指出,加力扩围实施“两新”政策。袁达表示,今年将大幅增加超长期特别国债资金规模,加力扩围实施“两新”工作。

一是扩大范围。将设备更新支持范围扩大至电子信息、安全生产、设施农业等领域。实施手机等数码产品购新补贴,对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴。

二是提升标准。进一步提高新能源城市公交车及动力电池更新、农机报废更新补贴标准。加大家装消费品换新的支持力度。

三是完善机制。进一步简化设备更新审批流程,提高经营主体设备更新的便利度。优化消费品以旧换新的资金分配,向去年工作成效较好的地区倾斜;降低企业垫资和经营压力,简化补贴流程,及时高效兑现补贴资金;规范市场秩序,加强项目资金监管等,持续提高政策效果。

“我们将尽快公布今年加力扩围实施‘两新’政策的具体方案,指导各地及时做好相关支持政策跨年度顺畅衔接和平稳有序过渡,力争取得更大实效。”袁达说。

国务院办公厅印发《关于严格规范涉企行政检查的意见》

新华社北京1月3日电 国务院办公厅日前印发《关于严格规范涉企行政检查的意见》(以下简称《意见》),旨在贯彻落实党中央关于进一步规范涉企行政检查的决策部署,严格规范涉企行政检查,坚决遏制乱检查,切实减轻企业负担。

《意见》明确,除行政执法机关、法律法规授权组织、受委托组织外,任何组织和个人不得实施行政检查。行政检查主体资格要依法确认并向社会公告。有关主管部门要梳理本领域现有的涉企行政检查事项并实行动态管理。行政检查事项未经公布的,不得实施。规范行政检查行为,防止逐利检查、任性检查,涉企行政检查要做到“五个严禁”“八个不得”。

《意见》规定,2025年6月底前,国务院有关主管部门要建立本领域分级分类检查制度,公布现有的行政检查标准;有关主管部门要公布同一行政机关对同一企业实施行政检查的年度频次上限。能合并检查的,不得重复检查;能联合检查的,不得多头检查;能通过书面核查、信息共享、智慧监管等方式监管的,不得入企实施现场检查。涉企行政检查以属地管辖为原则,国务院有关主管部门要在2025年12月底前建立健全行政检查异地协助机制,明确相关规则。专项检查要实行年度数量控制,事先拟订检查计划,经县级以上政府或者实行垂直管理的上一级行政机关批准按照有关规定备案。

《意见》要求,国务院行政执法监督机构

要加快完成全国行政执法监督信息系统建设,有关主管部门要积极协同,打通平台,破除壁垒。各级行政执法监督机关对各类乱检查要发现一起查处一起,及时责令改正;对行政执法主体负责人或者相关责任人,进行公开约谈;对企业反映强烈、社会影响恶劣的,直接督办并予以通报曝光。

《意见》强调,各地区、各部门要按照中央统筹、省负总责、市县抓落实的要求,加强部门协同配合,大力推进工作落实,将规范管理涉企行政检查作为政府督查和行政执法监督工作的重要内容,既要防止检查过多和执法扰企,又要保证必要的检查有效开展,并及时总结经验做法,将重要情况和问题报送国务院行政执法监督机构。

2025年贺岁双色铜合金纪念币和纪念钞开始兑换



这是1月3日拍摄的2025年贺岁纪念钞。新华社记者李鑫摄



这是2025年贺岁双色铜合金纪念币(资料照片)。新华社发(中国印钞造币集团有限公司供图)

1月3日,由中国人民银行发行的2025年贺岁双色铜合金纪念币和纪念钞开始兑换。双色铜合金纪念币面额10元,发行数量为1亿枚;纪念钞面额20元,发行数量1亿张,纪念币和纪念钞均采用预约兑换方式发行。

个人所得税综合所得汇算清缴管理办法公开征求意见

新华社北京1月3日电(记者王雨箫)记者3日从国家税务总局获悉,为更好推进个人所得税综合所得汇算清缴工作常态化、规范化、法治化,国家税务总局研究起草了《个人所得税综合所得汇算清缴管理办法(征求意见稿)》,于1月3日起正式向社会公开征求意见。

国家税务总局所得税司有关负责人介绍,2019年起,我国开始实施综合与分类相结合的新个人所得税制。每年年度终了后,纳税人需对上一年度取得的工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费四项综合所得合并计税,向税务机关办理汇算,结清应退或者应补税款。2019至2023年,税务部门每年发布公告,明确汇算内容、适用情形、办理时间、办理方式等事项。

办法总体延续此前汇算公告的基本框架和主要内容,并将其中实施效果明显、纳税人感受较好的举措以制度形式予以固化,进一步健全汇算服务管理体系。比如,将税务机关提供申报表项目预填服务、汇算初期预约办理服务以及对符合汇算退税条件且生活负担较重的纳税人的优先退税服务等举措写入办法,方便纳税人快捷办理汇算等。

办法更加重视保护纳税人的合法权益,更为清晰界定汇算各方权利义务关系。比如,要求税务机关和工作人员应当依法为个人相关涉税信息保密,并列示了纳税人合法权益受到侵犯时的法律救济渠道。

办法注重指引纳税人更好做好各项汇算准备。比如,汇算开始前及时确认在个人所得税App中填报的联系电话、银行账户等基础信息的有效性;通过个人所得税App或者扣缴义务人查阅个人综合所得、相关扣除、已缴税额等信息的准确性等。2024年度个人所得税综合所得汇算将于2025年3月1日开始,有在3月1日至20日期间办理汇算需求的纳税人,从2月21日起,即可通过个人所得税App进行预约。

据介绍,此次征求意见将持续到2月2日,税务部门将认真梳理研究可行性意见建议,进一步优化完善办法。

19.2万起!查处“四风”问题久久为功

新华社北京1月3日电(记者董博婷)以钉钉子精神神治“四风”!

二十届中央纪委四次全会召开在即,中央纪委国家监委日前公布一组最新数据:2024年1月至11月,全国共查处“四风”问题19.2万起,批评教育和处理26.9万人,其中给予党纪政务处分18.8万人。

党的作风,就是党的形象。过去一年间,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关持续深化整治“四风”,重点整治形式主义、官僚主义,紧盯作风建设地区性、行业性、阶段性特点,抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治,作风建设“金色名片”越擦越亮。

——撕下顽瘴痼疾的层层“马甲”。持续高压之下,享乐主义、奢靡之风的风雨同舟、同甘共苦、同生共死、同仇敌忾的顽瘴痼疾隐形变异、潜滋暗长。以快递方式收送礼品礼金,借调研检查、培训考察、党建活动名义公款旅游……纪检监察机关态度鲜明:发现一起、查处一起,既“由风查腐”,又“由腐纠风”。

动真碰硬,找“症结”,开“良方”。云南省纪委监委开展违规旅游问题治理,对近三年开展和参加的培训情况进行摸底排查;

扭住陕南地区婚丧喜庆事宜违规收受管理服务对象礼金问题多发的情况,陕西省纪委监委严查借机敛财;

从腐败案件中深入分析,查找普遍性、反复性问题出现的深层次原因,江西鹰潭市部署开展村(社区)干部纪律作风专项整治,查摆问题800余个;

从个别海事干部收受礼品礼金问题入手,浙江温州市纪委深挖背后利益链、关系网,严肃查处全市海事系统收受“船老大”好处费的腐败窝案……

数据显示,2024年1月至11月,全国

共查处享乐主义、奢靡之风问题10.1万起,批评教育和处理13.4万人,其中给予党纪政务处分10.2万人。

——剪断束缚基层的条条“绳索”。山西省太原市清徐县违规使用资金,花费1300多万元在城市广场建设多处景观小品;黑龙江省齐齐哈尔市在公益活动中设立点赞指标,加重基层负担;贵州省黔东南苗族侗族自治州兴义市侵占耕地挖湖造景,整改存在形式主义……

2024年11月,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室、中央纪委办公厅联合发出当年第三轮通报,内容一针见血,形成强烈震慑。

过去一年间,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关聚焦“国之大者”,对一系列“新形象工程”、层层加码、数据造假等问题动真碰硬。

既对“乱作为”亮剑,也给“不作为”敲警钟。

辽宁健全完善巡视、信访、公安、12345政务服务热线等部门信息共享、线索移送机制,紧盯党员干部不担当不作为等突出问题;

河南各地政务服务中心设立“办不成事”监督窗口,追究问责党员干部百余人,推动解决群众反映问题2000余个;

广东印发整治形式主义11项正面清单和10项负面清单,加强对加重基层负担问题的整治纠偏;

……

数据显示,2024年1月至11月,全国共查处形式主义、官僚主义问题9.2万起,批评教育和处理13.5万人,其中给予党纪政务处分8.6万人。

各级纪检监察机关坚持党中央重大决策部署到哪里、作风监督就跟进到哪里,通过精准执纪,把基层干部干事创业的手脚从形式主义、官僚主义的束缚中解

脱出来,把实的作风树起来,让想干事、会干事的干部能干事、干成事。

——涤荡群众身边的“歪风邪气”。2024年4月,中央纪委国家监委在全国部署开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,集中时间、集中精力、集中力量,对群众反映强烈的突出问题。

2024年12月22日,十四届全国人大常委会第十三次会议听取了国家监察委员会有关专项报告,一组组数据、一项项整改举措,释放坚决惩治“蝇贪蚁腐”的清晰信号,彰显坚决守护人民群众利益的决心意志。

守护广大青少年“舌尖安全”,推动相关职能部门开展问题大排查,截至目前,各级纪检监察机关已查处贪占学生餐费、收受回扣等问题3.8万个,处分2.3万人;

维护农民群众的合法权益,直抓农村集体“三资”管理突出问题,各级纪检监察机关查处贪污侵占集体资金、违规处置集体资产、资源监管流于形式等问题15.3万个,处分13.2万人;

保护百姓生产生活安全,将“整治城镇燃气安全问题”和“整治电动自行车安全隐患”纳入集中整治重点抓的15件群众身边具体实事,排查发现城镇燃气安全隐患24.2万个,查处腐败和作风问题3038件;督促2.9万家电动自行车生产销售企业整改,180家停业停产,查处腐败和作风问题2028件;

……

群众利益无小事。整治群众身边不正之风和腐败问题,是老百姓期盼的实事,是赢得群众支持和信赖的要事,更是关系党的执政根基的大事。

激浊扬清,久久为功。只要作风建设永远在路上,“金色名片”必将越擦越亮。